

立时代潮头 发思想先声

——论学习习近平在哲学社会科学工作座谈会重要讲话

■ 人民日报评论员文章

一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。一个国家的发展水平,既取决于自然科学水平,也取决于哲学社会科学科学发展水平。

“坚持和发展中国特色社会主义,必须高度重视哲学社会科学,结合中国特色社会主义伟大实践,加快构建中国特色哲学社会科学。”习近平总书记亲自主持召开哲学社会科学工作座谈会并发表重要讲话,深刻阐述哲学社会科学的历史地位和时代价值,突

出强调坚持马克思主义在我国哲学社会科学领域的指导地位,对加快构建中国特色哲学社会科学作出重大部署。习近平总书记的重要讲话,是新形势下繁荣发展我国哲学社会科学事业的纲领性文献。

哲学社会科学作为人们认识世界、改造世界的重要工具,历来是推动历史发展和社会进步的重要力量。纵观人类历史,人类社会每一次重大跃进,人类文明每一次重大发展,都离不开哲学社会科学的知识变革和思想先导。哲学社会科学的发展水平,反映了一个民族的思维能力、精神品格、文

明素质,体现了一个国家的综合国力和国际竞争力。这就是为什么习近平总书记在讲话中强调“两个不可替代”:坚持和发展中国特色社会主义,哲学社会科学具有不可替代的重要地位,哲学社会科学工作者具有不可替代的重要作用。

当代中国哲学社会科学源远流长、体大思精。面对新形势新任务,我国哲学社会科学地位更加重要,任务更加繁重。坚持和发展中国特色社会主义,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民

族伟大复兴的中国梦,我国哲学社会科学可以也应该大有作为。其中最重要的,就是继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化,继续发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义。

哲学社会科学的大发展,始终与社会的大变革相伴。当代中国,社会变革空前广泛深刻,实践创新堪称前无古人。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,也是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。一切有理想、有抱负的哲学社会科学工作者,都应该自觉坚持以马克思主

义理论体系贯穿学术活动全过程,转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法,积极为党和人民述学立论、建言献策,担负起历史赋予的光荣使命。

中国知识分子历来崇尚“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”。广大哲学社会科学工作者立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声,以深厚的学识修养赢得尊重,以高尚的人格魅力引领风气,就一定能够在为祖国、为人民立德立言中成就自我、实现价值、不辱使命。

(新华社北京5月18日电)

中欧政党高层论坛代表:

南海问题应谈判解决 反对诉诸国际仲裁

事国双方通过友好协商和谈判,和平解决领土和海洋争端。

捷克众议院副议长、捷摩共主席菲利普认为:“只有双边谈判未能解决问题的前提下,双方才能共同向国际法庭提起仲裁请求,不可单方面提起国际诉讼,而且中国早在2006年根据《联合国海洋法公约》第298条作出排除性声明,因此不存在以国际诉讼方

式解决南海问题的可能。”

欧洲社会党主席斯塔尼舍夫赞赏中国奉行与地区邻国和世界保持和平、合作、相互尊重、不以大欺小的

对外政策。他说,过去几十年,正确的外交政策是中国自身成功的重要保障,带动了本国经济增长、创造大量就业以及帮助民众脱贫。南海稳定对于中国和世界都非常重要,他赞赏中方坚定维护各国根据国际法享有的航行自由。

英国工党影阁外交国务大臣韦斯特表示,宋涛部长在开幕式上主动提及南海问题,表明了中方的开放态

度和不回避问题的精神。意大利前总理、欧洲进步研究基金会主席达莱马说,相信中国政府能够找到最佳方式解决问题。

多位外方代表表示,中国进行南海岛礁建设、部署适当防御设施无可厚非。二战结束以来,中国一直对南沙岛礁拥有主权,这是战后签订的一系列国际条约所认可的。同时应警惕美国介入南海问题。

据新华社北京5月18日电(记者王慧慧)

近期,南海问题备受关注。出席第五届中欧政党高层论坛的中方代表在此间接受采访时表示,支持和理解中方在南海问题上的立场,南海问题不应当以菲律宾单方面提出的国际仲裁方式解决。

第五届中欧政党高层论坛17日在北京开幕,中共中央对外联络部部长宋涛在开幕式致辞中阐述了中方在南海问题上的立场。他说,中国坚定维护各国根据国际法享有的航行自由,坚决反对违反国际法损害别国主权的“横行自由”。中国愿同东盟各国共同维护南海的和平、稳定、安全。中方主张根据双边协议和地区共识,当

时

事国双方通过友好协商和谈判,和平解决领土和海洋争端。

捷克众议院副议长、捷摩共主席

菲利普认为:

“只有双边

谈判

未

能

解

决

问

题,

双

方

才

能

解

决

问

题,

双</p